
江苏省仪征中学 2022 届高三数学抢分计划二 
班级_________姓名_________学号_________评价_________ 

一、选择题:本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的. 

1.已知集合𝐴 = {𝑥 ∣ 2𝑥 > 1}，𝐵 = {𝑥 ∣ 𝑥2 ⩽ 1}，则𝐴 ∪ 𝐵 =(      ) 

A.(0,1)     B.(0,1]    C.[−1,+∞)    D.[−1,1] 

2.已知复数𝑧1，𝑧2满足𝑧1 + 𝑧2 = 1 + 2i，𝑧1 − 𝑧2 = 1，则𝑧1𝑧2 =(      ) 

A.−1 + i    B.1 − i    C.i    D.−i 

 

3.已知函数𝑓(𝑥)的部分图象如图所示，则𝑓(𝑥)的解析式可能为(       ) 

A.𝑓(𝑥) = 𝑥sin⁡ 𝜋𝑥      

B.𝑓(𝑥) = (𝑥 − 1)sin⁡ 𝜋𝑥 

C.𝑓(𝑥) = 𝑥sin⁡ 𝜋(𝑥 + 1)     

D.𝑓(𝑥) = (𝑥 − 1)cos⁡ 𝜋𝑥 

4.天文学上用绝对星等衡量天体的发光强度，用目视星等衡量观测者看到的天体亮度，可用𝑀 =

𝑚 − 5lg⁡
𝑑

𝑑0
近似表示绝对星等𝑀、目视星等𝑚和观测距离𝑑(单位:光年)之间的关系.已知织女星的绝

对星等为0.58,目视星等为0.04，大角星的绝对星等为−0.38，目视星等为−0.06，则观测者与织

女星和大角星间的距离的比值约为(       ) 

A.10−2.2    B.100.172    C.10−0.044    D.10−0.172 

 

5.已知函数𝑓(𝑥)的定义域为𝐑，𝑓(1 − 𝑥) = 𝑓(𝑥)⁡，且𝑓(𝑥)在[
1

2
, +∞)上单调递减，则关于𝑥的不等式

𝑓(𝑥 + 1) > 𝑓(2 − 3𝑥)的解集为(       ) 

A.(−∞,−1) ∪ (−
1

4
, +∞)     B.(

1

4
, 1)    

C.(−∞,
1

4
) ∪ (1,+∞)     D.(−1,−

1

4
) 

 

6.已知 Rt△ 𝐴𝐵𝐶中,𝐴𝐶 = 3,𝐵𝐶 = 4, 𝐶𝐷是斜边𝐴𝐵上的高,△ 𝐴𝐶𝐷与△ 𝐴𝐵𝐶绕𝐴𝐶旋转一周得到的几何

体的表面积分别为𝑆1和𝑆2,则
𝑆1

𝑆2
的值为(      ) 

A.
21

125
   B.

181

400
    C.

3

5
    D.

5

7
 

 

7.已知函数𝑓(𝑥) = |e𝑥 − 1| + 𝑎𝑥 + 1有两个不同的零点,则实数𝑎的取值范围是(      ) 

A.(−∞,−e)    B.(−∞,−e]    C.(−e, 0)    D.(−e,+∞) 

 

8.已知椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0),点𝑃是𝐶上任意一点,若圆𝑂: 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑏2上存在点𝑀,𝑁,使得

∠𝑀𝑃𝑁 = 120∘,则𝐶的离心率的取值范围是(      ) 

A.(0,
√3

2
]    B.[

√3

2
, 1)    C.(0,

1

2
]    D.[

1

2
, 1) 



二、选择题:本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分.在每小题给出的选项中,有多项符合题目要求.全部

选对的得 5 分,部分选对的得 2 分,有选错的得 0 分. 

9.教育统计学中,为了解某考生的成绩在全体考生成绩中的位置,通常将考生的原始分数转化为标准

分数.定义标准分数𝑧𝑖 =
1

𝑠
(𝑥𝑖 − 𝑥‾)(𝑖 = 1,2,⋯ , 𝑛),其中𝑥𝑖为原始分数,𝑥‾为原始分数的平均数,𝑠为原

始分数的标准差.已知某校的一次数学考试,全体考生的平均成绩𝑥‾ = 115,标准差𝑠 = 10.8,转化为

标准分数后,记平均成绩为𝑚,标准差为𝜎,则(      ) 

A.𝑚 = 115    B.𝑚 = 0    C.𝜎 = 10.8    D.𝜎 = 1 

 

10.设函数𝑓(𝑥) = 2sin⁡(𝜔𝑥 + 𝜑)(𝜔 > 0,0 < 𝜑 < 𝜋),若𝑓(𝑥) = 𝑓 (
2𝜋

3
− 𝑥) = −𝑓(𝜋 − 𝑥),且𝑓(𝑥)的最小

正周期大于
𝜋

2
,则(      ) 

A.𝜔 = 3    B.𝑓(𝑥)是偶函数    C.𝑓(𝑥)在区间(0,
𝜋

3
)上单调递增    

D.𝑓(𝑥)的图象向左平移
𝜋

6
个单位长度后得到函数𝑔(𝑥) = 2sin⁡ 3𝑥的图象 

 

11.已知(3𝑥 − 𝑚)2022 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥 + 𝑎2𝑥
2 + ⋯+ 𝑎2022𝑥

2022,且log2𝑎0 = 2022, 𝑎1 < 0,则(      ) 

A.𝑚 = 2     B.(3𝑥 − 𝑚)2022的展开式中第 1012 项的系数最大 

C.𝑎0 + 𝑎2 + 𝑎4 + ⋯+ 𝑎2022 =
52022+1

2
    D.𝑎1 + 2𝑎2 + 3𝑎3 + ⋯+ 2022𝑎2022 = 2022 

 

12.如图,已知三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1的底面是边长为 1 的正三角形,∠𝐴1𝐴𝐵 = ∠𝐴1𝐴𝐶 = 60∘,𝑀是棱𝐵𝐶

上一点(与端点不重合),则(      ) 

A.𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐴1      

B.平面𝐴𝐴1𝑀 ⊥平面𝐵𝐵1𝐶1𝐶    

C.三棱锥𝐵1 − 𝐴1𝐶1𝑀的体积为定值     

D.当𝐴𝐴1 = 1时,𝐴1𝑀长度的最小值为
√3

2
 

 

三、填空题:本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分. 

13.若𝛼 ∈ (0,
𝜋

2
) , √2cos⁡ 𝛼 − sin⁡ 𝛼 = 1,则cos⁡ 2𝛼 =_____________. 

 

14.某学校团委周末安排甲、乙、丙三名志愿者到市图书馆和科技馆服务,每个人只能去一个地方,每

个地方都必须有人去,则图书馆恰好只有丙去的概率为_____________. 

 

15.已知△ 𝐴𝐵𝐶是等边三角形,𝐸, 𝐹分别是𝐴𝐵和𝐴𝐶的中点,𝑃是△ 𝐴𝐵𝐶边上一动点,则满足𝑃𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝐶𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗的点𝑃的个数为_____________. 

 

16.已知直线𝑥 = 1与抛物线𝐶: 𝑦2 = 2𝑝𝑥(𝑝 > 0)交于点𝑀,与𝑥轴交于点𝑁,点𝐴,𝐵都在抛物线𝐶上,且直

线𝐴𝐵的斜率为 2,点𝑁到直线𝑀𝐴,𝑀𝐵的距离相等,则𝑝的值为_____________. 



四、解答题:本题共 6 小题,共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤. 

17.已知等差数列 {𝑎𝑛} 的前 𝑛 项和为 𝑆𝑛,
𝑎5

𝑎2
= 3, 𝑆5 = 5𝑆2 + 10. 

(1) 求 𝑎𝑛, 𝑆𝑛; 

(2) 若 𝑏𝑛 =
2𝑛+1

𝑎𝑛𝑆2𝑛+1
, 求数列 {𝑏𝑛} 的前 𝑛 项和 𝑇𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. 已知数列 n
a 满足

1
1a = ，

*

1
,

2 (1 )

n

n

n

a
a n

n a
+

= 
+ −

N . 

（1）设
1

n

n

b n
a

= − ，
*

n  N ，求数列 n
b 的通项公式； 

（2）设

*

*

0 , 2 , ,

1
, 2 , ,

k

n k

n

n k

c
n k

a

 = 


= 
 




N

N
求数列 n

c 的前100 项和
100

S . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19. 已知数列{𝑎𝑛}满足
1

𝑎2−𝑎1
+

2

𝑎3−𝑎2
+

3

𝑎4−𝑎3
+ ⋯+

𝑛

𝑎𝑛+1−𝑎𝑛
= 2𝑛+1 − 2. 

(1)设𝑏𝑛 = 𝑎𝑛+1 − 𝑎𝑛,求{𝑏𝑛}的通项公式; 

(2)若𝑎1 = 2,求{𝑎𝑛}的通项公式. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. 若无穷数列{𝑎𝑛}满足{
𝑎𝑛+1

𝑛+1
−

𝑎𝑛

𝑛
}是公差为𝑘的等差数列,则称{𝑎𝑛}为𝑑(𝑘)数列. 

(1)若{𝑏𝑛}为𝑑(0)数列,𝑏1 = 1, 𝑏2 = 4,求数列{𝑏𝑛}的通项公式; 

(2)数列{𝑐𝑛}的前𝑛项和为𝑆𝑛, 𝑐1 = 1, 𝑐2 = 5, {𝑆𝑛}为𝑑(2)数列,求证:𝑆𝑛 ⩽ 𝑛𝑐𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学 2022 届高三数学抢分计划二参考答案 

1 − 5 CABDC         ⁡6 − 8 AAC      9. BD 10. AB 11. AC 12. ACD     13. 
7

9
⁡⁡⁡14.

1

6
⁡⁡⁡⁡15.4⁡⁡⁡⁡⁡16.8  

8.【解析】连接 𝑂𝑃, 当 𝑃 不为椭圆的上、下顶点 时,设直线 𝑃𝐴, 𝑃𝐵 分别与圆 𝑂 切于点 𝐴,𝐵, 

∠𝑂𝑃𝐴 = 𝛼, 因为存在 𝑀,𝑁 使得 ∠𝑀𝑃𝑁 = 120∘, 所 以 ∠𝐴𝑃𝐵 ⩾ 120∘, ( 关键: 数形结合分析出 

∠𝐴𝑃𝐵 ⩾ 120∘ ) 即 𝛼 ⩾ 60∘, 又 𝛼 < 90∘, 所以 sin 𝛼 ⩾ sin 60∘, 连接 𝑂𝐴, 则 
|𝑂𝐴|

|𝑂𝑃|
=

𝑏

|𝑂𝑃|
⩾

√3

2
, 

|𝑂𝑃| ⩽
2𝑏

√3
. 又 𝑃 是 𝐶 上 任意一点, 则 |𝑂𝑃|max ⩽

2𝑏

√3
, 又 |𝑂𝑃|max = 𝑎, 所以 𝑎 ⩽

2𝑏

√3
, 则由 𝑎2 = 𝑏2 +

𝑐2, 得 𝑒2 ⩽
1

4
, 又 0 < 𝑒 < 1, 所以 e ∊ (0,

1

2
], 故选 C. 

12.【解析】对于 A, 取 𝐵𝐶 的中点 𝑁, 连接 𝐴𝑁, 𝐴1𝑁, 𝐴1𝐵,𝐴1𝐶, 易知 𝐴𝑁 ⊥ 𝐵𝐶,△ 𝐴1𝐴𝐵 ≅△ 𝐴1𝐴𝐶,  

所以 𝐴1𝐵 = 𝐴1𝐶, 所以 𝐴1𝑁 ⊥ 𝐵𝐶, 又 𝐴𝑁 ∩ 𝐴1𝑁 = 𝑁, 所以 𝐵𝐶 ⊥ 平面 𝐴𝐴1𝑁, 所以 𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐴1,  

故 A 正确. 

对于 B, 由 A 知, 当 𝑀 为 𝐵𝐶 的中点时, 𝐵𝐶 ⊥ 平 面 𝐴𝐴1𝑀, 所以平面 𝐴𝐴1𝑀 ⊥ 平面 𝐵𝐵1𝐶1𝐶,  

所以当 𝑀 不为 𝐵𝐶 的中点时,平面 𝐴𝐴1𝑀 ⊥ 平面 𝐵𝐵1𝐶1𝐶 不成立, 故 B 错误. 

对于 C, 因为 𝐵𝐶//𝐵1𝐶1, 所以 𝐵𝐶// 平面 𝐴1𝐵1𝐶1, 

则点 𝑀 到平面 𝐴1𝐵1𝐶1 的距离为定值, 又 △ 𝐴1𝐵1𝐶1 的面积为定值, 所以 𝑉𝐵1−𝐴1𝐶1𝑀 = 𝑉𝑀−𝐴1𝐵1𝐶1
, 

为定值, 所以 C 正确. 

对于 D, 如图, 取 𝐵𝐶 的 中点 𝑁, 连接 𝐴𝑁, 𝐴1𝐵, 过点 𝐴1 作 𝐴1𝑂 ⊥ 平面 𝐴𝐵𝐶, 垂足为 𝑂, 易知 𝑂 在 

𝐴𝑁 上. 在△ 𝐴1𝐴𝐵 中, 作 𝐴1𝐷 ⊥ 𝐴𝐵, 垂足为 𝐷, 连接 𝑂𝐷, 因为 𝐴𝐴1 = 1,∠𝐴1𝐴𝐷 = 60∘, 所以 𝐴𝐷 =
1

2
, 在 Rt △ 𝐴𝑂𝐷 中, ∠𝑂𝐴𝐷 = 30∘, 所以 𝑂𝐴 =

√3

3
, 所以 𝑂𝐴1 = √𝐴𝐴1

2 − 𝑂𝐴2 =
√6

3
, 𝑂𝑁 = 𝐴𝑁 − 𝑂𝐴 =

√3

6
. 设 𝑀𝑁 = 𝑥, 则 0 ⩽ 𝑥 <

1

2
, 连接 𝑂𝑀, 则 𝐴1𝑀 = √𝑂𝐴1

2 + 𝑂𝑀2 = √𝑂𝐴1
2 + 𝑂𝑁2 + 𝑀𝑁2 =

√
3

4
+ 𝑥2 ⩾

√3

2
, 当且仅当 𝑥 = 0, 即 𝑀 为 𝐵𝐶 的中点时等号成立, 所以 𝐴1𝑀 长度的最小值为 

√3

2
,  

故 D 正确. 

17.解: (1) 设等差数列 {𝑎𝑛} 的公差为 𝑑,由 
𝑎5

𝑎2
= 3, 得 

𝑎1+4𝑑

𝑎1+𝑑
= 3, 所以 𝑑 = 2𝑎1. (1)(1 分) 

由 𝑆5 = 5𝑆2 + 10, 得 5𝑎1 + 10𝑑 = 5(2𝑎1 + 𝑑) + 10,整理得 𝑑 = 𝑎1 + 2. (2) 

由(1)(2)得 𝑎1 = 2, 𝑑 = 4, (3 分) 

所以 𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 = 2 + (𝑛 − 1) × 4 = 4𝑛 − 2,(4 分) 

𝑆𝑛 = 𝑛𝑎1 +
𝑛(𝑛−1)𝑑

2
= 2𝑛 +

𝑛(𝑛−1)×4

2
= 2𝑛2. (5 分) 

(2) 由 (1) 得 𝑏𝑛 =
2𝑛+1

𝑎𝑛𝑆2𝑛+1
=

2𝑛+1

(4𝑛−2)⋅2(2𝑛+1)2
=

1

4(2𝑛−1)(2𝑛+1)
=

1

8
(

1

2𝑛−1
−

1

2𝑛+1
) 

所以 𝑇𝑛 =
1

8
(1 −

1

3
+

1

3
−

1

5
+ ⋯+

1

2𝑛−1
− 

1

2𝑛+1
) =

1

8
(1 −

1

2𝑛+1
) =

𝑛

8𝑛+4
.(10 分) 

18. （1）因为 1

2 (1 )

n

n

n

a
a

n a
+

=
+ −

，所以
1

1 2
(1 )

n n

n
a a

+

= + − ， 

所以

1

1 1
( 1) 2

n n

n n
a a

+

 
− + = − 

 

，因为
1

n

n

b n
a

= − ，所以
1

2
n n

b b
+
= ， 

因为
1

1a = ，所以 1

1

1
1 0b

a
= − = ，所以数列

 n
b

的通项公式为
0

n
b =

. 

（2）由（1）得
1

0
n

n

b n
a

= − = ，所以
1

n
a

n
= ，所以

0 2

2

k

n k

n k
c

n n k





 = 
= 

 

N

N

， ， ，

， ， ，
 

所以数列 n
c 前100 项和

100
(1 2 3 100) (2 4 8 64)S = + + + + − + + + +  

5050 126 4924= − =  



19. (1) 𝑏𝑛 =
𝑛

2𝑛;   (2) 𝑎𝑛 = 4 −
𝑛+1

2𝑛−1. 

20. (1)【解】因为 {𝑏𝑛} 为 𝑑(0) 数列, 
𝑏2

2
−

𝑏1

1
= 1, 

所以 {
𝑏𝑛+1

𝑛+1
−

𝑏𝑛

𝑛
} 是首项为 1 , 公差为 0 的等差数列, 

所以 
𝑏𝑛+1

𝑛+1
−

𝑏𝑛

𝑛
= 1. 又 

𝑏1

1
= 1, 

所以 {
𝑏𝑛

𝑛
} 是首项为 1 , 公差为 1 的等差数列, 

所以 
𝑏𝑛

𝑛
= 1 + (𝑛 − 1) × 1 = 𝑛, 得 𝑏𝑛 = 𝑛2. 

(2)【证明 】𝑆1 = 𝑐1 = 1, 𝑆2 = 𝑐1 + 𝑐2 = 6, 所以 
𝑆2

2
−

𝑆1

1
= 2, 

依题意 {
𝑆𝑛+1

𝑛+1
−

𝑆𝑛

𝑛
} 是首项为 2 , 公差为 2 的等差数列, 

所以 
𝑆𝑛+1

𝑛+1
−

𝑆𝑛

𝑛
= 2 + (𝑛 − 1) × 2 = 2𝑛. 

因为 
𝑆2

2
−

𝑆1

1
= 2,

𝑆3

3
−

𝑆2

2
= 4,

𝑆4

4
−

𝑆3

3
= 6,⋯ ,

𝑆𝑛

𝑛
−

𝑆𝑛−1

𝑛−1
= 2(𝑛 − 1), 

以上 (𝑛 − 1) 个等式累加, 得 
𝑆𝑛

𝑛
−

𝑆1

1
= 2[1 + 2 + 3 + ⋯+ (𝑛 − 1)] = 𝑛(𝑛 − 1), 𝑛 ⩾ 2, 所以 𝑆𝑛 =

𝑛2(𝑛 − 1) + 𝑛 = 𝑛3 − 𝑛2 + 𝑛, 𝑛 ⩾ 2. 

因为 𝑆1 = 1 满足上式, 所以 𝑆𝑛 = 𝑛3 − 𝑛2 + 𝑛. 

当 𝑛 ⩾ 2 时, 𝑐𝑛 = 𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1 = 𝑛3 − 𝑛2 + 𝑛 − (𝑛 − 1)3 + (𝑛 − 1)2 − 

(𝑛 − 1) = 3𝑛2 − 5𝑛 + 3, 

且 𝑐1 = 1 满足上式, 所以 𝑐𝑛 = 3𝑛2 − 5𝑛 + 3. 

因为 𝑛𝑐𝑛 − 𝑆𝑛 = 3𝑛3 − 5𝑛2 + 3𝑛 − 𝑛3 + 𝑛2 − 𝑛 = 2𝑛3 − 4𝑛2 + 2𝑛 = 2𝑛(𝑛 − 1)2 ⩾ 0, 所以 𝑆𝑛 ⩽
𝑛𝑐𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 


